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van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 20 december 2019

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Pensioenlasten lokale besturen  -  Tegemoetkoming Vlaamse overheid

Volgens het Vlaamse regeerakkoord 2019-2024 voorziet de Vlaamse Regering voor de 
periode 2020 tot 2025 in een aanzienlijke tegemoetkoming in de pensioenlasten van de 
lokale besturen. Op de website van het Agentschap Binnenlands Bestuur (ABB) werden 
de cijfers gepubliceerd van de geraamde subsidies waarin de Vlaamse overheid per lokaal 
bestuur voorziet voor deze periode.

In het overzicht op de website van het ABB worden sommige van de Limburgse 
gemeenten en OCMW’s niet vermeld. 

1. Welke lokale besturen en OCMW’s komen niet in aanmerking voor een 
tegemoetkoming van de Vlaamse Regering in de pensioenlasten?

2. Zijn de subsidies van de Vlaamse Regering enkel en alleen bestemd voor lokale 
besturen die aangesloten zijn bij het gesolidariseerd pensioenfonds van de RSZ 
(Rijksdienst voor Sociale Zekerheid)?

3. Sommige lokale besturen - bijvoorbeeld Tessenderlo - waren aangesloten bij de 
voormalige Provinciale Pensioenkas Limburg. Sinds die in vereffening trad, staan 
gemeente en OCMW volledig zelf in voor de betaling van de pensioenen van hun 
(voormalige) statutaire personeelsleden. Dat geldt als een zware financiële last voor 
dergelijke lokale besturen. 

Is de minister van mening dat er een deugdelijke verantwoording is om de 
subsidiemaatregel niet toe te kennen aan lokale besturen die zich in een dergelijke 
situatie bevinden?

4. Is de minister van plan om de subsidie in de toekomst alsnog toe te kennen aan 
lokale besturen die niet bij het gesolidariseerd pensioenfonds van de RSZ aangesloten 
zijn?

5. Zo niet, voorziet de minister in een andere compensatie om de financiële druk in die 
lokale besturen te verlichten?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (74), Matthias Diependaele (94)



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 74 van 20 december 2019
van LUDWIG VANDENHOVE

Bovenop de bestaande algemene financieringsstromen (met name het Gemeentefonds en 
de aanvullende dotaties vermeld in het decreet van 5 juli 2002 én de regularisatiepremie 
ter compensatie van de afschaffing van de subsidie voor de gesubsidieerde contractuelen 
die met een contingentovereenkomst waren tewerkgesteld bij de lokale besturen) creëert 
het regeerakkoord 2019-2024 van de Vlaamse Regering twee belangrijke, bijkomende 
algemene financieringsstromen naar de Vlaamse lokale besturen:

- een dotatie naar de Vlaamse gemeenten die wordt berekend op basis van de kadastrale 
gegevens over ‘open ruimte’;

- een dotatie naar de Vlaamse lokale besturen die wordt berekend op basis van het 
bedrag dat de lokale besturen moeten betalen aan ‘responsabiliserings-bijdrage’ voor 
de financiering van de pensioenen van hun voormalige statutaire personeelsleden. Dit 
is de financieringsstroom waarnaar het geacht parlementslid verwijst in zijn 
vraagstelling. 

Deze bijkomende algemene financieringsstromen zijn ondertussen uitgewerkt én 
goedgekeurd door het Vlaams Parlement in het programmadecreet bij de begroting 2020 
van 20 december 2019.  Het Agentschap Binnenlands Bestuur (ABB) heeft reeds eerder op 
zijn webstek (https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/financiering/algemene-
werkingssubsidiesfondsen/impact-regeerakkoord ) de begunstigde lokale besturen 
bekendgemaakt, samen met de geraamde bedragen die die lokale besturen als ontvangst 
kunnen inschrijven in hun meerjarenplan. Samen vormen deze financieringsstromen een 
belangrijke financiële ondersteuning van de Vlaamse lokale besturen door de Vlaamse 
overheid. 

1-3.Het programmadecreet creëert een nieuwe bijkomende algemene financiering van de 
gemeenten (en verbonden entiteiten die door de gemeenten worden gefinancierd). 
Het gaat hier niet om een overname of tussenkomst van de Vlaamse overheid in de 
last van de responsabiliseringsbijdrage. De responsabiliseringsbijdrage is enkel een 
criterium om de hoogte van die bijkomende financiering te berekenen. De vraag naar 
welke andere besturen er onder het toepassingsgebied van de wet van 24 oktober 
2011 vallen, is dan ook niet relevant gezien er niet wordt tussengekomen in de 
responsabiliseringsbijdrage. 
De responsabiliseringsbijdrage werd door de federale overheid ingevoerd bij wet van 
24 oktober 2011 betreffende de nieuwe financiering van de lokale en provinciale 
ambtenarenpensioenen, en is inderdaad van toepassing op de lokale besturen die 
ervoor gekozen hebben om zich aan te sluiten bij het gesolidariseerd Pensioenfonds 
voor de Provinciale en Plaatselijke besturen, waar een onevenwicht is in de bijdragen 
en uitkeringen voor statutaire lokale ambtenaren. 
Ik kan geen uitspraak doen over de individuele drijfveren van een gemeente om zich 
al dan niet aan te sluiten bij het gesolidariseerd Pensioenfonds voor de Provinciale en 
Plaatselijke besturen. In de praktijk stellen we wel vast dat gemeenten hier toe 
overgaan na een diepgaande kosten/baten-analyse van de aansluiting. De bijdragen 
aan de solidariteit, worden daarbij nauwgezet afgewogen tegen de lusten uit de 
solidariteit. Als principe is het echter niet verkeerd dat een gesolidariseerd 
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pensioenfonds een eerlijke bijdrage vraagt aan de solidariteit, vooraleer men ook kan 
genieten van de voordelen uit de solidariteit. De aansluiting bij het gesolidariseerd 
Pensioenfonds voor de Provinciale en Plaatselijke besturen is dus géén eenzijdig 
verhaal van voordelen, zoals ook de ingevoerde federale responsabiliseringbijdrage 
aantoont.

4-5.Er zijn geen verdere, bijkomende, initiatieven gepland voor de algemene financiering 
van de Vlaamse lokale besturen.


